



---

人权理事会  
工商业与人权论坛  
第一届会议  
临时议程项目 1  
议程和工作安排  
2012 年 12 月 4 日至 5 日

## 临时议程和说明

### 秘书处的说明

## 临时议程

1. 议程和工作安排
2. 从原则到实践：国际社会如何才能确保工商界尊重人权？
3. 总结为实施《工商业与人权指导原则》而采取的初步措施
4. 《指导原则》实施过程中的挑战
5. 结论：下一步工作

## 说明

### 1. 议程和工作安排

#### 地点

根据人权理事会第 17/4 号决议，工商业与人权论坛第一届会议将于 2012 年 12 月 4 日和 5 日在日内瓦举行。

论坛将收到本文件所载的临时议程。本届会议暂订工作时间表载于附件一。

#### 开幕会议

设想的安排如下：先由人权理事会主席将致开幕词，然后由联合国人权事务高级专员、工商业与人权论坛主席和人权与跨国公司和其他工商企业问题工作组主席发言。

#### 文件

为会议编写的文件清单载于附件二。除了正常分发外，会议正式文件可在人权理事会的以下网站上查阅，网址是：[www.ohchr.org/EN/Issues/Business/Pages/ForumonBusinessandHR2012.aspx](http://www.ohchr.org/EN/Issues/Business/Pages/ForumonBusinessandHR2012.aspx)。

#### 实施《指导原则》和多方利益攸关方对话过程中的趋势和挑战

根据人权理事会第 17/4 号决议，工商业与人权论坛年度会议将探讨《工商业与人权：实施联合国“保护、尊重和补救”框架指导原则》实施过程中的趋势和挑战，包括某些行业面临的挑战、经营环境、或与特定权利或群体有关的问题，并查明最佳做法。

在每个议程项目开始时作出发言和小组介绍后，将举行公开讨论，请所有与会者按报名表参与。

设立论坛的目的是推动所有相关利益攸关方在与工商业与人权有关的问题上开展对话与合作。专题小组的工作方案和成员组成均为完成人权理事会成员国制定的目标服务。

### 2. 从原则到实践：国际社会如何才能确保工商界尊重人权？

论坛高级别会议将审议的问题有：相关利益攸关方如何才能确保《工商业与人权指导原则》得到贯彻，纳入各国和工商企业的日常实践。在此高级别会议期间，论坛将审议如何以最佳方法推动工商业与人权方面的多方利益攸关方对话与合作。

论坛会议上将有若干人作主题发言。

### 3. 总结为实施《工商业与人权指导原则》而采取的初步措施

在本议程项目下，论坛将分成几个平行会议，着重讨论相关利益攸关方迄今所采取的初步措施，以及在实施和采纳《指导原则》方面的现况。平行会议将着重讨论以下问题：

- 各国为履行防止工商业对人权的影响的国家义务而做出的努力，包括为制定实施《指导原则》的国家行动计划而采取的举措；
- 国际机构和区域组织为使政策和框架符合联合国工商业与人权标准、讨论如何在这方面取得协同作用而做出的努力；
- 联合国系统为将《指导原则》引入和纳入各项政策和业务而做出的努力；
- 工商企业和工商界其他方面为推动实施企业尊重人权的责任而做出的努力。

其他会议也将着重讨论《指导原则》三大支柱的实施情况，以及与工商业相关的侵犯人权行为受害者取得有效补救的问题，并同时考虑到司法和非司法投诉机制。

在本议程项目下举行的会议将寻求重点说明在实施《指导原则》三大支柱和联合国框架方面的新趋势，讨论迄今已经吸取的经验教训，查明可能存在的良好作法。

### 4. 《指导原则》实施过程中的挑战

在本议程项目下，在平行的分组会议上所作的发言和讨论将着重于查明利益攸关方在实施《指导原则》实施过程中面临的主要挑战，包括各国、工商企业、民间社会行为者和其他有关利益攸关方所面临的挑战。专题会议也将讨论与特定利益攸关方团体、部门和问题有关的挑战。会议还可能着重讨论在实施《指导原则》和确保工商界在以下领域尊重人权方面的挑战：

- 影响土著人民的工商业活动
- 冲突地区
- 中小型企业活动

与会者可在其他会议上审议在国家与投资者谈判合同时实施《指导原则》的问题，尤其是投资者在推动实施《指导原则》方面的作用以及法律界的作用。

在本议程项目下举行的会议将着眼于增进各利益攸关方团体对现有挑战和潜在挑战的了解，从而为扩大利益攸关方之间的对话奠定基础。此外，讨论还可以通过查明挑战和挑战的性质，审议可能存在的良好做法以及不同利益攸关方在确保有效实施《指导原则》、最终在工商业活动中增进对人权的保护和尊重方面可以发挥的作用。

## 5. 结论：下一步工作

论坛主席和工作组成员将在闭幕全体会议上发表他们的结束语，包括对论坛所作的集体学习(利益攸关方的经验、所讨论的良好作法、以及所查明的挑战和解决办法)的反思。会议还将进行一次向所有与会者开发的讨论。讨论将着重于推动各国和工商界及其他利益攸关方实施和采纳《指导原则》、方便受害者获得补救的下一步工作。

## 附件一

## 工作时间表

2012 年 12 月 4 日, 星期二		
上午 10 时 - 下午 1 时	下午 1 时 - 3 时	下午 3 时 - 6 时
开幕 <ul style="list-style-type: none"> <li>• 人权理事会主席致欢迎和开幕词</li> <li>• 工商业与人权论坛主席致辞</li> <li>• 联合国人权事务高级专员致辞</li> <li>• 人权与跨国公司和其他工商企业问题工作组主席致辞</li> </ul> 高级别会议 总结为实施《工商业与人权指导原则》而采取的初步措施	专题会议	总结为实施《工商业与人权指导原则》而采取的初步措施(续)
2012 年 12 月 5 日, 星期三		
上午 10 时 - 下午 1 时	下午 1 时 - 3 时	下午 3 时 - 6 时
《指导原则》实施过程中的挑战	《指导原则》实施过程中的挑战(续)	结论: 下一步工作中的挑战

## 附件二

## 工商业与人权论坛第一届会议收到的文件

---

文号	标题
A/HRC/FBHR/2012/1	临时议程和说明；秘书处的说明
A/HRC/FBHR/2012/2	秘书处的背景说明
A/HRC/FBHR/2012/3	人权与跨国公司和其他工商企业问题工作组的概念说明

---